

序一

与子偕老

郭振羽

是怎样的缘分，让茫茫人海中的两个人相遇、相识、相知、相爱，终于结伴携手走在红尘道上？

同一天，在空袭声中，在日本飞机的轰炸下，两个婴儿分别于福建和湖南乡间降临人世。活下来已是恩典，能相逢，更得有多少缘分？内战的烽火，让我们来到台北，同年考大学。1958年夏末，台湾的大学联合招生放榜，我们两人的名字，并排列在政治大学新闻系的榜上。

尚未见面，我们已先认识了彼此的名字。伊菲名字取得好，让人联想翩翩。终于盼到大学开学，已是秋凉时节，清朗的天空，温煦的阳光，照得一批满怀梦想的“新鲜人”欢欣喜悦。我们两人在木栅政大校园初次见面。

怎能想到，从那一刻起，我们的生命旅程就连在一起了。

这本《我必珍惜你》是作者罗伊菲第五本散文集，记录了我們两人从1958年那个秋日午后到今天，五十六年的人生旅程，其间交织着生活的甜酸苦辣，也刻画着岁月的恩赐与挑战。

这是我们两个人的故事，伊菲是主讲者。她自幼钟情文字，记忆力特好。半个世纪前发生的事情，她会记得时间地点场景细节。而我的记忆力特差，所以我们家的旧事，她说了算数，我只有喏喏称是。

当然这也因为她多年来为联合早报撰写专栏《偶思集》，记录了不少几十年来旧事。选入本书的绝大多数文章便是来自她的专栏。不过她也允许我以当事人的身份，就某些篇章写下我的感想和回应，附载于文后。

全书分四辑。

第一辑“青春结伴”，记载我们从1958在木栅初识，1964年在夏威夷檀香山结婚，到1966年完成硕士学位回到台湾。这中间有大学四年两人在朦胧的爱情路上“抓迷藏”，在浪漫的夏威夷度过的两人世界，也有我们在万丈红尘的纽约观尽人间百象的体验。

第二辑“共筑人生”记载着小家庭的构建和成长，以及我们这个留学生家庭在美国求学工作抚养儿女的经历。其间，1967年儿子小奇（子澄）在台北诞生，1971年女儿尚璐在明州圣保罗市出世，我们升级为人父母。我1966年在台北开始大学教学生涯，1968年再度赴美修读博士学位，1972年获得学位，并开始任教。而伊菲在过了一段苍白的美国家庭主妇生活之后，提笔创作短篇小说，以“尚璐”笔名发表于台湾报刊，走上写作之路。

第三辑“植根新加坡”，记录我们自1973年结缘新加坡，与这美丽岛国的相遇、相知到相融，走过丰盛美好的青壮年华。这期间，我开始在岛国两所大学40年的教学和研究生涯。伊菲由教学而公职而开始她创立合唱团、学习声乐、推动音乐文化，及撰写专栏文章的旅程。一对儿女由小学而中学，在新加坡获得完整的双语教育，双双赴美留学，并成家立业。幼鸟成长离巢，骤然而间，我们成为“空巢”中的两只老鸟，恢复两人世界。

最后一辑“行吟山水”是两人重回夏威夷度银婚纪念后，这四分之一世纪的生命履痕。两人在各自事业领域走过的路，应另书记载。而公务之余，两人结伴畅游，行吟山水胜景，品尝历史人文的点点滴滴，都透过伊菲的每周专栏，留下美丽的回忆。收在这辑的二十篇，可说是二十多年来两老游踪的几笔速描吧！

思及从十八岁初识到今天，两个同班同学就好像在婚姻这所大学里不断学习不断成长。我俩志趣相投，而个性迥异。伊菲天性柔驯纯良，凡事率性而为，全无机心；我却比她沉稳谨慎，学习和做事都求尽力，因此从初遇就时时以保护者自居，也常教她要学会保护自己，不可过于天真，不要给人欺负。但是她终究还是“江山易改，本性难移”。而我，却是愈来愈像她了。或许这就是婚姻的魔力，在悠长的岁月长河中，我们不知不觉成为更相像的两个人了。

这几个月为了准备这本散文集，我们重温了携手同行50年的点点滴滴，不免感叹人生如梦，岁月如歌。红尘路上，能够有个相知相爱的伴侣，相依相靠，终能“执子之手，与子偕老”，这是何等福分。我们感恩，更是惜福。